

আদিবাসী চাষিরা শীঘ্রই মাগুরের পোনো পাচ্ছেন

আলিপুরদুয়ার, ২৯ অক্টোবর : লক্ষীপুজোর পর আলিপুরদুয়ার জেলায় আদিবাসীদের দেশি মাগুর মাছের পোনো দেবে মৎস্য দপ্তর। লাভজনক মাগুর মাছ চাষে উৎসাহিত করতে আদিবাসী চাষিদের ৪২টি ইউনিটে নিখরচায় মাছের পোনো ও খাবার বিলির উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। আলিপুরদুয়ারের সহ মৎস্য অধিকর্তা সোনাম সেওয়াং বলেন, আর্থিকভাবে পিছিয়ে পড়া আদিবাসী মৎস্যজীবীদের সহযোগিতা করতেই সরকারি উদ্যোগে নিখরচায় পোনো বিলি করা হবে।

দপ্তর সূত্রে জানা গিয়েছে, কালচিনি ব্লকের ১৫টি, মাদারিহাট ব্লকের ১৫টি, কুমারগ্রাম ব্লকে ১২টি ইউনিটে দেশি মাগুর মাছ চাষের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। প্রত্যেকটি প্রত্যেকটি

প্রয়োজনীয় সামগ্রীও দেবে মৎস্য দপ্তর

ইউনিটে ৬ ইঞ্চি সাইজের ১,২০০টি করে দেশি মাগুর মাছের পোনো দেওয়া হবে। এছাড়া চাষের জন্য চুন, মাছের খাবারও নিখরচায় পাবেন চাষিরা। যেসব চাষির এক বিঘা পরিমাণ পুকুর রয়েছে, তাদেরকেই ওই চাষের সুযোগ দেবে মৎস্য দপ্তর।

জিওল মাছ হিসেবে দেশি মাগুরের চাহিদা বাজারে যথেষ্ট রয়েছে। প্রতি কেজি ৮০০-১,২০০ টাকা দরে ওই মাছ বাজারে বিক্রি হয়। দেশি মাগুর বাজারে চাহিদা থাকায় এ বছর আদিবাসী জনজাতির মাছচাষিদের পোনো এবং মাছের খাবার বিলির উদ্যোগ নিয়েছে মৎস্য দপ্তর। সরকারি সহায়তায় দেশি মাগুরের চাষ হলে অনেকেরই ওই চাষে উৎসাহিত হবেন বলে দপ্তরের আধিকারিকরা জানিয়েছেন। লাভজনক ওই চাষে চাষিরা উৎসাহিত হবেন বলে দপ্তরের আধিকারিকরা জানিয়েছেন। মৎস্যজীবীদের উৎসাহিত করাই মূল উদ্দেশ্য দপ্তরের। গত বছর অর্থনৈতিক জেলায় শিডিউ মাছের পোনো বিলি করেছিল মৎস্য দপ্তর। জিওল মাছের চাহিদা বাজারে দিনদিন বাড়তে থাকায় শিডিউ ও মাগুর মাছ চাষে চাষিদের উৎসাহিত করা হচ্ছে। এই খবরে খুশি চাষিরা।

বাড়ি থেকে বেরিয়ে যুবক নিখোঁজ

নয়াদিহাট, ২৯ অক্টোবর : নয়াদিহাটের চাহিদা বাজারে যথেষ্ট রয়েছে। প্রতি কেজি ৮০০-১,২০০ টাকা দরে ওই মাছ বাজারে বিক্রি হয়। দেশি মাগুর বাজারে চাহিদা থাকায় এ বছর আদিবাসী জনজাতির মাছচাষিদের পোনো এবং মাছের খাবার বিলির উদ্যোগ নিয়েছে মৎস্য দপ্তর। সরকারি সহায়তায় দেশি মাগুরের চাষ হলে অনেকেরই ওই চাষে উৎসাহিত হবেন বলে দপ্তরের আধিকারিকরা জানিয়েছেন। লাভজনক ওই চাষে চাষিরা উৎসাহিত হবেন বলে দপ্তরের আধিকারিকরা জানিয়েছেন। মৎস্যজীবীদের উৎসাহিত করাই মূল উদ্দেশ্য দপ্তরের। গত বছর অর্থনৈতিক জেলায় শিডিউ মাছের পোনো বিলি করেছিল মৎস্য দপ্তর। জিওল মাছের চাহিদা বাজারে দিনদিন বাড়তে থাকায় শিডিউ ও মাগুর মাছ চাষে চাষিদের উৎসাহিত করা হচ্ছে। এই খবরে খুশি চাষিরা।

নিখোঁজ ব্যক্তির দাদা হামিদুল মিয়া বলেন, ভাই লটারির টিকিট বিক্রি করত। বাড়িতে বাবা-মা, স্ত্রী ও তিন সন্তান রয়েছে। পরিবারের কারও সঙ্গে তার মনোমালিন্য ছিল না। কিন্তু বাজারে যাওয়ার কথা বলে ভাই হঠাৎ করে কী কারণে নিখোঁজ হল বুঝতে পারছি না। অনেক জায়গায় খুঁজেছি। কিন্তু ভাইকে পাওয়া যায়নি। বাবা হয়ে পুলিশের দ্বারস্থ হয়েছি। ওকে নিয়ে পরিবারের সবাই চিন্তিতা আশা করি, পুলিশ ভাইকে খুঁজে বের করবে। ভাই ফিরে এলে মুক্তিলাভ দূর হবে।

শ্রীলতাহানির চেষ্টা, ধৃত তিন

যোকসাদাঙ্গ, ২৯ অক্টোবর : পুজোমুগুপ থেকে বাড়ি ফেরার পথে দশম শ্রেণির এক ছাত্রীর শ্রীলতাহানির চেষ্টার অভিযোগ উঠল স্থানীয় তিন যুবকের বিরুদ্ধে। ওই ছাত্রীর পরিবার বৃহস্পতিবার যোকসাদাঙ্গ থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করে। অভিযোগের ভিত্তিতে তিনজনকে গ্রেপ্তার করে তাদের বিরুদ্ধে মামলা রুজু করেছে পুলিশ।

জানা গিয়েছে, দশমীর রাতে মাথাভাঙ্গা-২ ব্লকের লতাপাতা গ্রাম পঞ্চায়েতের বৌলপাড়ি বাজারের পুজোমুগুপ থেকে বাড়ি ফিরছিল দশম শ্রেণির ছাত্রীটি। তার সঙ্গে প্রতিবেশী আর এক নাবালিকাও ছিল। সেই সময় তিন যুবক ওই ছাত্রীর শ্রীলতাহানির চেষ্টা করে। তাকে বাইকে তুলে নিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করে তারা। ছাত্রীটি তীব্রকার করলে স্থানীয়রা ছুটে যান। আর তারই ফলে যুবকরা সেখান থেকে পালিয়ে যায়। যুবকরা পার্শ্ববর্তী লতাপাতা গ্রামের বাসিন্দা বলে জানা গিয়েছে।

যোকসাদাঙ্গ থানার পুলিশ জানিয়েছে, ধৃত তিনজনের বিরুদ্ধে নিদ্রিষ্ট ধারায় মামলা রুজু করে গোটা ঘটনার তদন্ত শুরু করা হয়েছে।



পূর্ব খাটেরবাড়ি এলাকায় সুটুঙ্গা গিলাছে জমি। ছবি : বুল নন্দাস

সুটুঙ্গার ভাঙন অব্যাহত সমস্যায় পূর্ব খাটেরবাড়ি

নয়াদিহাট, ২৯ অক্টোবর : সুটুঙ্গা নদীর ভাঙনে জেরবার মাথাভাঙ্গা-১ ব্লকের হাজরাহাট-২ গ্রাম পঞ্চায়েতের পূর্ব খাটেরবাড়ি এলাকার বাসিন্দাদের একাংশ। গত কয়েকবছরে দুই শতাধিক বিঘা আবাদি জমি ও অনাবাদি জমির গাছ নদীগর্ভে বিলীন হয়েছে। এবছরও ভাঙন অব্যাহত রয়েছে। গত কয়েকদিনেই বেশ কয়েক বিঘা আবাদি জমি ও গাছ নদীর গ্রাসে তলিয়ে যাওয়ার চিন্তিত হয়ে পড়েছেন বাসিন্দারা। তাদের একাংশের অভিযোগ, সমস্যার ব্যাপারে স্থানীয় প্রশাসনকে একাধিকবার অবহিত করা হয়েছে। কিন্তু কোনও জাড়া মেলেনি। বাঘ হয়ে কৃষিজমি রক্ষায় বোল্ডারের পাড়বাঁধ তৈরির দাবিতে সর্বস্বত্ব হারাচ্ছেন তারা। স্থানীয় প্রশাসন অবশ্য এ ব্যাপারে উদ্যোগ নেওয়ার আশ্বাস দিয়েছে।

এলাকায় নদীভাঙন সমস্যা কোনও নতুন ঘটনা নয়। প্রায় দশবছর আগে থেকেই নদী আপন ঝোলে একটি একটু করে শাড় ভাঙতে শুরু করেছিল। প্রথমদিকে এই নিয়ে বাসিন্দারা খুব একটা শঙ্কিত ছিলেন না। কিন্তু বছর পাঁচেক আগে নদী এখন প্রথমবার কয়েক বিঘা আবাদি জমি, গাছ ও বাঁশবাড়ি গিলে ফেলে তখনই বাসিন্দাদের টমক নড়াটা তারপর থেকে ফি বছর ভাঙন অব্যাহত থাকায় বিধার পর বিধা কৃষিজমি ও গাছ নদীতে তলিয়ে গিয়েছে। নদীর এই আগ্রাসী মূর্তির কাছে বড় অসহায় হয়ে পড়েছেন বাসিন্দাদের একাংশ। জমি হারিয়ে অনেকেই সর্বস্বত্ব হারাচ্ছেন। ভাঙন রোধে প্রশাসন দ্রুত ব্যবস্থা না নিলে আরও অনেকেই ক্ষতিগ্রস্ত হবেন বলে আশঙ্কা ছড়িয়েছে। স্থানীয় যুবক মহম্মদ দিলবার

হোসেন বলেন, ভাঙন রোধে ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য ইতিপূর্বে সংশ্লিষ্ট ব্লক প্রশাসন, পঞ্চায়েত সমিতি ও গ্রাম পঞ্চায়েতের পূর্ব খাটেরবাড়ি এলাকার বাসিন্দাদের একাংশ। গত কয়েকবছরে দুই শতাধিক বিঘা আবাদি জমি ও অনাবাদি জমির গাছ নদীগর্ভে বিলীন হয়েছে। এবছরও ভাঙন অব্যাহত রয়েছে। গত কয়েকদিনেই বেশ কয়েক বিঘা আবাদি জমি ও গাছ নদীর গ্রাসে তলিয়ে যাওয়ার চিন্তিত হয়ে পড়েছেন বাসিন্দারা। তাদের একাংশের অভিযোগ, সমস্যার ব্যাপারে স্থানীয় প্রশাসনকে একাধিকবার অবহিত করা হয়েছে। কিন্তু কোনও জাড়া মেলেনি। বাঘ হয়ে কৃষিজমি রক্ষায় বোল্ডারের পাড়বাঁধ তৈরির দাবিতে সর্বস্বত্ব হারাচ্ছেন তারা। স্থানীয় প্রশাসন অবশ্য এ ব্যাপারে উদ্যোগ নেওয়ার আশ্বাস দিয়েছে।

কিন্তু কোনও মহল থেকেই উদ্যোগ নেওয়া হয়নি। আরেক যুবক আলিউল হোসেন বলেন, পাড়বাঁধ তৈরি করা না হলে অদূর ভবিষ্যতে বেশ কিছু বাড়িরও সংকটে পড়বে। স্থানীয় প্রশাসন সবকিছু জেনেও নীরব। স্থানীয় পঞ্চায়েত সদস্য রবিউল ইসলাম অবশ্য দাবি করেন, ভাঙন রোধে ইতিমধ্যেই পাড়বাঁধ তৈরির দাবি প্রশাসনের বিভিন্ন মহলে জানানো হয়েছে। সংশ্লিষ্ট গ্রাম পঞ্চায়েতের উপপ্রধান হাফিজ আলিও বলেন, সেচ দপ্তরে পাড়বাঁধ তৈরির দাবি জানানো হয়েছে। বিষয়টি নিয়ে ওই দপ্তরের সঙ্গে যোগাযোগও রাখা হচ্ছে। গ্রাম পঞ্চায়েতের নির্মাণসহায়ক মলয় অধিকারীও বিষয়টি উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের নজরে আনার আশ্বাস দিয়েছেন।

- **পাড়বাঁধের দাবি**
- **ইতিমধ্যেই প্রচুর জমি নদীগর্ভে চলে গিয়েছে**
- **আরও জমি নদীগর্ভে যাওয়ার আশঙ্কা করা হচ্ছে**
- **সেচ দপ্তরে পাড়বাঁধের দাবি জানানো হয়েছে**

পঞ্চায়েত কর্তৃপক্ষের কাছে লিখিত আর্জি জানানো হয়েছে। ভোটার সময় রাজনৈতিক দলের নেতারাও পাড়বাঁধ তৈরির আশ্বাস দিয়েছিলেন।

নানা জায়গায় বাংলার সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধন

আলিপুরদুয়ার, ২৯ অক্টোবর : বৃহস্পতিবার আলিপুরদুয়ার জেলায় ১২টি বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধন করা হয়েছে। আলিপুরদুয়ার সার্কেলের পশ্চিম সার্কেলে পাঁচকেলগুড়ি এলাকায় আলিপুরদুয়ার বিডিও অফিস, দক্ষিণ সার্কেলে দক্ষিণ জিংপুর এলাকায় কেন্দ্রগুলি খোলা হয়েছে। আলিপুরদুয়ার-২ ব্লকে আছে তিনটি। মথোদাঙ্গা বিডিও অফিসে দুটি এবং ঢেঁকা এলাকায় একটি। কামাখ্যাগুড়ি ব্লকের বারবিহা ও কামাখ্যাগুড়িতে একটি করে আছে। ফালাকাটা ব্লকে আছে ২টি। ফালাকাটা সার্কেলের বারুপাড়া এলাকায় ১টি ও ফালাকাটা উত্তর সার্কেল জুড়েশ্বর এলাকায় ১টি আছে। কালচিনি ও মাদারিহাট ব্লকে

একটি করে বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধন করা হয়েছে। আলিপুরদুয়ার সার্কেলের কালজানি ভবনে বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধন করেন জেলা শাসক সুরেন্দ্রকুমার মিনা, প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শক সৃজিত সরকার, মহকুমা শাসক শ্রী রাজেশ ঘোষ, এসআই গনি বাবু সহ অনারী।



বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধনে গান্ধী নার্সিংরি। ছবি : প্রথম সূত্র

প্রমুখ। কামাখ্যাগুড়ির কুমারগ্রামদুয়ার সার্কেল ও কুমারগ্রামদুয়ার পূর্ব মণ্ডলের বারবিহা এলাকায় অপর বিদ্যালয় পরিদর্শক অফিসে বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধন করেন আলিপুরদুয়ার জেলা প্রাথমিক বিদ্যালয় সৎসদের সভাপতি গান্ধী নার্সিংরি। কামাখ্যাগুড়ির কুমারগ্রামদুয়ার সার্কেল অপর বিদ্যালয় পরিদর্শক অফিসে

বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধনে উপস্থিত ছিলেন আলিপুরদুয়ার জেলা প্রাথমিক বিদ্যালয় সৎসদের সভাপতি গান্ধী নার্সিংরি, ডিআই (প্রাথমিক) সৃজিত সরকার, ব্লকের যুগ্ম বিডিও জয়ন্ত রায়, শিক্ষা কর্মাধ্যক্ষ শুক্ল ঘোষ, এসআই গনি বাবু সহ অনারী।

বাবুবিহাতেও কুমারগ্রামদুয়ার পূর্ব মণ্ডলের সিএলআরসি অফিসে বাংলা সহায়তা কেন্দ্রের উদ্বোধন করেন জেলা প্রাথমিক বিদ্যালয় সৎসদের সভাপতি গান্ধী নার্সিংরি। মথোদাঙ্গা-২ ব্লক কমিটির সভাপতি হরিপ্রদ মিত্র, মাথাভাঙ্গা-২ পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি দীপ্তি রায়তরফদার, তৃণমূল যুব কংগ্রেসের জেলা কমিটির সহ সভাপতি রাজীব দত্ত প্রমুখ।

মৃতদেহ উদ্ধার

হাসিমারা, ২৯ অক্টোবর : অজ্ঞাতপরিচয় এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার করল হাসিমারা ফাঁড়ির পুলিশ। বৃহস্পতিবার দুপুরে বছর চল্লিশের ওই ব্যক্তির দেহ হাসিমারার কাছে এশিয়ান হাইওয়ে ৪৮-এর ৯ নম্বর এলাকায় রাস্তার পাশে পড়ে থাকতে দেখে স্থানীয়রা পুলিশে খবর দেন। পুলিশ দেহটি উদ্ধার করেছে। প্রাথমিকভাবে পুলিশের অনুমান এই ব্যক্তি ভবঘুরে ছিলেন। তবে কীভাবে ওই ব্যক্তির মৃত্যু হয়েছে তা সঠিকভাবে জানতে পারেননি তদন্তকারী পুলিশ আধিকারিকরা। হাসিমারা ফাঁড়ির সেকেন্ড অফিসার আল আমিন আহমেদ বলেন, 'দেহ ময়নাতদন্তের জন্য আলিপুরদুয়ার জেলা হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। ময়নাতদন্তের রিপোর্ট পেলে মৃত্যুর কারণ জানা যাবে। মৃত ব্যক্তির পরিচয় জানার চেষ্টা চলছে। একটি অস্বাভাবিক মৃত্যুর মামলা রুজু করে তদন্ত শুরু হয়েছে।'

তৃণমূলের কর্মসভা

ফুলবাড়ি, ২৯ অক্টোবর : তৃণমূল কংগ্রেসের মাথাভাঙ্গা বিধানসভাভিত্তিক কমিটির কর্মী সম্মেলন উপলক্ষে বৃহস্পতিবার বড় শৌকামারির নিউ চ্যাংরাবাদায় দলের ব্লক অফিসে সভা করেন রাজ্যের আদিবাসী ও অনগ্রসর শ্রেণিকলাসগণের বিনয়কুমার বর্মন। মন্ত্রী ছাড়াও সভায় উপস্থিত ছিলেন দলের মাথাভাঙ্গা-২ ব্লক কমিটির সভাপতি হরিপ্রদ মিত্র, মাথাভাঙ্গা-২ পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি দীপ্তি রায়তরফদার, তৃণমূল যুব কংগ্রেসের জেলা কমিটির সহ সভাপতি রাজীব দত্ত প্রমুখ।

শিল্প বিকাশ কেন্দ্রে পুলিশ ক্যাম্প বসছে

কোচবিহার, ২৯ অক্টোবর : চকচকা শিল্প বিকাশ কেন্দ্রে পুলিশ ক্যাম্প বসতে চলেছে। এরজন্য শিল্প বিকাশ কেন্দ্রের ভিতরে জমি দেখতে বলা হয়েছে। সেই জমি চিহ্নিত করবে রাজ্য শিল্প পরিকাঠামো উন্নয়ন নিগম। নভেম্বর মাসের প্রথম দিকেই এই ক্যাম্প বসে যাবে বলে জানা গিয়েছে। পুলিশ প্রশাসনের এই সিদ্ধান্তকে স্বাগত জানিয়েছেন শিল্পপতিরা। তাঁদের দীর্ঘদিনের দাবি পূরণ হতে চলেছে। শিল্পকেন্দ্রে লাগাতার দুর্ঘটনা রোহাওয়া এবং চুরি-ডাকাতির ঘটনার পর এই সিদ্ধান্ত যথেষ্ট তাৎপর্যপূর্ণ বলেই মনে করা হচ্ছে।

কোচবিহার জেলা পুলিশ সুপার মহম্মদ সানা আখতার বলেন, 'শিল্প বিকাশ কেন্দ্র একটি গুরুত্বপূর্ণ এলাকা এবং নিরাপত্তার বিষয়ও রয়েছে। ওখানে একটি ক্যাম্প করা হচ্ছে। কিছুদিনের মধ্যেই তা হয়ে যাবে।' কোচবিহার ইন্ডাস্ট্রিয়ালিস্ট অয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনের সম্পাদক দিলীপকুমার বণিক বলেন, 'আমরা শিল্প বিকাশ কেন্দ্রের ভিতরে একটি পুলিশ ক্যাম্পের দাবি জানিয়েছিলাম। দাবি পূরণ হচ্ছে। এজন্য শিল্পকেন্দ্রের ভিতরে জায়গা দেখা হচ্ছে। বিষয়টি শিল্প বিকাশ পরিকাঠামো উন্নয়ন নিগমকে বলা হয়েছে। প্রাথমিকভাবে জানা গিয়েছে, একজন অফিসার সহ পাঁচজন পুলিশকর্মী থাকবেন ক্যাম্পে।'

অয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি সুব্রত পোদ্দার বলেন, 'শিল্প বিকাশ কেন্দ্রের ভিতরে ক্যাম্প হবে। শীঘ্রই হয়ে যাবে। খুবই ভালো হবে। নিরাপত্তা ব্যবস্থা ভালো হবে। নিরাপত্তা নিয়ে যে সমস্যা চলছে সেটা মিটে যাবে।' রাজ্য শিল্প পরিকাঠামো উন্নয়ন নিগমের চকচকা অফিসের এগজিকিউটিভ ইঞ্জিনিয়ার কেকে দাস বলেন, 'পুজোর ছুটির পর অফিস খুললে বিষয়টি দেখা হবে।'

উল্লেখ্য, কোচবিহার জেলার একমাত্র শিল্পতালুক চকচকা শিল্প বিকাশ কেন্দ্রের ভিতরে যথেষ্ট নিরাপত্তার অভাব রয়েছে। শিল্পপতিরা দীর্ঘদিন থেকে ওখানে একটি পুলিশ ক্যাম্প বসানোর দাবি জানিয়ে আসছেন। সম্প্রতি ওখানে দুটি কারখানায় ডাকাতির ঘটনা ঘটেছে। রাতেরবেলা শিল্প বিকাশ কেন্দ্রের ভিতরে বহিরাগতদের আনাগোনা, মাদ্রাগানা সহ অন্যান্য কাজকর্ম চলে বলে অভিযোগ। চুরির ঘটনা মাঝেমধ্যেই ঘটে।



হাসিমারায় তথ্যাচিত্রের শুটিং চলেছে। ছবি : সমীর দাস

পথ নিরাপত্তা নিয়ে তথ্যাচিত্রের শুটিং শুরু

হাসিমারা, ২৯ অক্টোবর : পথ নিরাপত্তা নিয়ে একটি তথ্যাচিত্রের নির্মাণকাজ শুরু করেছে উত্তরবঙ্গের তথ্যাচিত্র নির্মাণকারী সংস্থা আরএনটি ফিল্মস। শুটিং শুরু হয়েছে। বৃহস্পতিবার ওই তথ্যাচিত্রের শুটিং করা হয় চিলাপাতা অভয়ারণ্যের পথ ও এশিয়ান হাইওয়ে-৪৮-এর হাসিমারার কাছে ফ্লাইওভারে। তথ্যাচিত্রের ডিরেক্টা রচয়িতা ও আখতারের আহমেদ। এই কাজে পুলিশ ও প্রশাসনকে কৃতজ্ঞতা জানিয়েছেন তিনি।

করতে, যানচালক ও বাইচালকদের সচেতন করতে এই তথ্যাচিত্র সহায়ক হবে। ছবির প্রযোজক গোবিন্দ বর্মন। ছবিতে অভিনয় করছেন পদ্মশ্রী করিমুল হক, অনিমেখ ঘোষ, পায়েল রায়, বিষ্ণু বর্মন, রাহুল হোসেন প্রমুখ। এছাড়াও ছবিতে দৈর্ঘ্যত যোমের কণ্ঠে কয়েকটি গান রেকর্ড করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন রোপ তথ্যাচিত্রের ডিরেক্টা রচয়িতা ও আখতারের আহমেদ। এই কাজে পুলিশ ও প্রশাসনকে কৃতজ্ঞতা জানিয়েছেন তিনি।

সাংবাদিক পরিচয় দিয়ে দাদাগিরি, আটক দুই

পারভুবি, ২৯ অক্টোবর : বুধবার রাত আটটা নাগাদ মাথাভাঙ্গা-২ ব্লকের পারভুবি গ্রাম পঞ্চায়েতের এলাকায় মাইল এলাকায় সাংবাদিক পরিচয় দিয়ে দাদাগিরির চেষ্টা চালায় তিন ব্যক্তি। দুজনকে আটক করেছে পুলিশ। একজন পালিয়ে গিয়েছে। অভিযোগ, একটি লাইন হেটেলে খাওয়ানো করে বিল মেটাতে অস্বীকার করে তিনজন। হোটেলের মালিক জানান, বিল চাইতে গেলে তাঁকে হুমকি দেওয়া হয়। স্থানীয় অপর বাবসারী বিষ্ণু দে'র অভিযোগ, তাঁর দোকান থেকে জিনিসপত্র নিয়ে টাকা

দেয়নি তিনজন। বুধবার রাতে স্থানীয় মানুষ ও এলাকার বেশ কিছু বাবসারী ওই তিন ব্যক্তিকে এলাকায় দেখেই ধরে ফেলার চেষ্টা করেন। একজন অন্ধকারের সুযোগকে কাজে লাগিয়ে চম্পট দেয়। অপর দুজনকে স্থানীয়রা ধরে ফেলে পুলিশে খবর দেন। পুলিশ দুজনকে নিয়ে যায়।

যোকসাদাঙ্গ থানার পুলিশ জানিয়েছে, কোনও লিখিত অভিযোগ জমা পড়েনি। বুধবারে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু হয়েছে। তদন্তের স্বার্থে এখনই এর থেকে বেশি কিছু বলতে চাইছে না পুলিশ।

দেয়নি তিনজন। বুধবার রাতে স্থানীয় মানুষ ও এলাকার বেশ কিছু বাবসারী ওই তিন ব্যক্তিকে এলাকায় দেখেই ধরে ফেলার চেষ্টা করেন। একজন অন্ধকারের সুযোগকে কাজে লাগিয়ে চম্পট দেয়। অপর দুজনকে স্থানীয়রা ধরে ফেলে পুলিশে খবর দেন। পুলিশ দুজনকে নিয়ে যায়।

যোকসাদাঙ্গ থানার পুলিশ জানিয়েছে, কোনও লিখিত অভিযোগ জমা পড়েনি। বুধবারে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু হয়েছে। তদন্তের স্বার্থে এখনই এর থেকে বেশি কিছু বলতে চাইছে না পুলিশ।

পেটলা নেপায় লক্ষ্মী মেলা বন্ধ

শীতলকুটি, ২৯ অক্টোবর : করোনা পরিস্থিতির জেরে এবছর ঐতিহ্যবাহী লক্ষ্মীপুজোর মেলা বসবে না শীতলকুটি ব্লকের ছোট শালবাড়ি গ্রাম পঞ্চায়েতের পেটলা নেপা গ্রামে। প্রতিবছর সাতদিন ধরে পেটলা নেপা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের মাঠে মেলা অনুষ্ঠিত হয়। মেলায় সার্কাস, পুতুলনাট সহ বিভিন্ন সোকাণাও বসে। এছাড়াও এই মেলায় আকর্ষণ হিসাবে খড় ও বাঁশ দিয়ে তৈরি করা হয় বিশাল আকৃতির রাধা মূর্তি। মেলায় শেষের দিন মূর্তিটি পোড়ানো হয়। এই দুশব্দর জন্য মেলায় যথেষ্ট ভিড় হয়। এবার করোনা পরিস্থিতিতে মেলা বসানোর প্রশাসনিক অনুমতি মেলেনি।

ছোট শালবাড়ি গ্রাম পঞ্চায়েত প্রধান আনোয়ারা বিবি বলেন, মেলা বসলে লোকের ভিড় সামাল দেওয়া যাবে না। তাই মেলা কমিটিকে এবছর মেলা না করার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে। মেলা কমিটির পক্ষে ফণীন্দ্র বর্মন বলেন, ৪৪তম বর্ষে লক্ষ্মীপুজো উপলক্ষে মেলা বসানো হবে না বলে কমিটির তরফে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। শুধু নিয়ম রক্ষার্থে পুজো করা হবে। পুজোতে আসা দর্শনারীদের মাঙ্ক ও স্যানিটাইজার দেওয়া হবে।

অসুস্থকে নিয়ে চাঞ্চল্য চা বাগানে

সোনাপুর, ২৯ অক্টোবর : এক ব্যক্তিকে নিয়ে বৃহস্পতিবার মথুরা চা বাগান আউট ডিভিশন এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়ায়। জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার থেকে ওই ব্যক্তিকে ডিভিশন সংলগ্ন একটা মাঠের ধারে শুয়ে থাকতে দেখা যায়। করোনা আবেহে গ্রামবাসী সন্দেহ করেন, তিনি করোনা সংক্রমিত হতে পারেন। তাই তাঁর কাছে কেউ যাননি। তবে বৃহস্পতিবার সকাল থেকে তাঁকে খুব অসুস্থ মনে হলে স্থানীয়রাই কিছু খেতে দেন। পরে স্থানীয় পুলিশ একটা ওজা ও মাহেন ডিরকির উদ্যোগে ওই ব্যক্তিকে মথুরা চা বাগানের হাসপাতালে আনুল্যাসে করে পাঁচকেলগুড়ি স্বাস্থ্যকেন্দ্রে পাঠানো হয়। রাজেন্দ্র বলেন, 'আমরা পুলিশ প্রশাসনের কাছে সাহায্য চেয়ে পালিশ। উপস্থাপককেন্দ্রের স্বাস্থ্যকর্মীরা এসে দেখে চলে যান। পরে চা বাগান কর্তৃপক্ষের সঙ্গে কথা বলে আনুল্যাসের ব্যবস্থা করে ওই ব্যক্তিকে হাসপাতালে পাঠানো হয়। পরে ষোঁজ নিতে জানতে পারি, ওই ব্যক্তির বাড়ি পাটকাপাড়া গ্রামের নীচা লাইনে। তাঁর বাড়িতেও খবর দেওয়া হয়েছে।'

মেয়ের জন্য সাহায্য চান বাবা

সোনাপুর, ২৯ অক্টোবর : উচ্চমাধ্যমিক মেয়ে ভালো সফল হয়েছে। সেই মেয়ে সরকারি নার্সিং ট্রেনিং নেওয়ার সুযোগ পেয়েছে। তা সঙ্গেও চিন্তিত বাবা। সরকারি নার্সিং ট্রেনিংয়ে ভর্তির ফি অর্ডারটি ফা। তবে প্রয়োজনীয় জিনিসপত্রের খরচ, যাতায়াতের খরচ ইত্যাদি মেটানোর ক্ষমতা নেই আলিপুরদুয়ার-১ ব্লকের চকোয়ার্থেটি গ্রাম পঞ্চায়েতের অন্তর্গত দক্ষিণ চকোয়ার্থেটি গ্রামের সুনীল বর্মনের। তিনি ক্ষুব্ধ মৎস্যজীবী। মেয়ের জন্য সাহায্য চান তিনি। সুনীলবাবু বলেন, 'কালিপ্প জেলা হাসপাতালে ও বছরের নার্সিং ট্রেনিংয়ের সুযোগ পেয়েছে মেয়ে সুস্থিত। আগামী ২ নভেম্বর থেকে ট্রেনিংয়ের সেশন শুরু হবে।'

শপথগ্রহণ দিবস পালন

মেঘলিগঞ্জ, ২৯ অক্টোবর : বৃহস্পতিবার সোশ্যাল মিডিয়ায় শপথগ্রহণ দিবস পালন করল এইউসিআই (সি)-এর মহিলা সংগঠন। এদিন সংগঠনের সদস্যরা নিজ নিজ বাড়ি থেকেই সোশ্যাল মিডিয়ায় মাধ্যম এই কর্মসূচিতে অংশগ্রহণ করেন। সংগঠনের পক্ষে ফুলমতি রায় ও কবিতা রায় জানান, গত মাসে উত্তরপ্রদেশের হাথরাসে একটি তরুণীকে ধর্ষণ করে হত্যা করা হয়। সেই তরুণীর মৃত্যুর এক মাস পূর্ণ হল এদিন। ওই ঘটনাকে স্মরণে রেখে নারী নিরাপত্তা বন্ধ করা ও দেশজুড়ে মদ নিষিদ্ধ করার দাবিতে দিবস সোশ্যাল মিডিয়ায় শপথগ্রহণ দিবস হিসাবে পালন করা হয়। তাঁরা আরও জানান, দেশজুড়ে মদ নিষিদ্ধ না করা হলে আগামীতে সাধারণ মানুষের স্বার্থে তাঁরা দেশজুড়ে বৃহত্তর আন্দোলন গড়ে তুলতে বাধ্য হবেন।

কালীপুজোর দিন লক্ষ্মীপুজো

হলদিবাড়ি, ২৯ অক্টোবর : কোজাগিরি লক্ষ্মীপুজোর দিন দেবীর মন্দির ফাঁকা পড়ে থাকে হলদিবাড়ি শহরের তালু কোম্পানি পাড়ার মিহরাডিতে। দীর্ঘদিন ধরে কালীপুজোর দিন রাতে মিহরাডিতে লক্ষ্মীদেবী ও অলক্ষ্মীদেবীর একত্রে আরাধনা করা হয়। মিহ্র পরিবারের সদস্যদের হাতে একই সপ্তে দেবী লক্ষ্মী ও অলক্ষ্মী বশপেরম্পরায় পূজিত হয়ে আসছেন। তবে ঠিক কবে এই পুজোর সূচনা হয় সে বিষয়ে ক্রেউ সঠিক ধারণা দিতে না পারলেও এই পুজো যে শতবর্ষপ্রাচীন তা বিবেচনা করে কোনও দ্বিগত নেই পরিবারের সদস্যদের।